

## 附件 2

# 中卫市教育局关于做好中卫市初中学业水平考试有关工作的政策解读

根据《自治区教育厅关于调整规范初中学业水平考试有关事项的通知》（宁教规发〔2023〕9号）、《自治区教育厅关于印发〈关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见〉的通知》（宁教基〔2018〕105号）精神，结合中卫实际，中卫市教育局印发了《关于做好中卫市初中学业水平考试有关工作的通知》，为帮助学生和家长准确理解掌握考试政策，现就初中学业水平考试有关问题进行解读。

### 1. 2024年、2025年全市初中学业水平考试有哪些变化和调整？

答：2024年、2025年，初中学业水平考试主要有两个方面的变化调整：一是初中学业水平考试总分由750分变为770分。二是体育与健康科目考试分值由现在的50分增加到70分，其中50分为统一考试成绩，20分为过程性评价测评成绩，过程性评价分配至初中3个学年。

### 2. 从2026年开始全市初中学业水平考试有哪些变化和调整？

答：从2026年开始初中学业水平考试，在保持考试总分为770分不变的情况下，主要对三个科目做了调整：一是初中学生综合素质评价由成绩评价（分值为25分）计入考试总分调整为

A、B、C、D、E五个等级，不再计入考试总分。二是历史科目考试分值由30分调整为50分。三是根据教育部《义务教育课程方案》，“信息技术”学科名称改为“信息科技”，同时考试分值由15分调整为20分，考试方式由闭卷上机操作调整为开卷上机操作。

### 3. 学生综合素质评价结果如何应用？

答：根据《宁夏回族自治区初中学生综合素质评价实施办法》（宁教基〔2022〕163号）关于“高中阶段学校招生实行学业水平考试成绩与综合素质评价相结合的录取方式，综合素质评价结果作为学生初中毕业的重要依据和普通高中学校招生录取的重要参考”的规定，通知明确了报考普通高中学校的考生综合素质评价结果须达到D等以上（含D等）。

### 4. 调整后各科目的考试是怎样安排的？

答：根据教育部《义务教育课程方案（2022年版）》，按照“随教随考随清”原则，从2023年秋季入学的七年级学生开始，地理、生物学及实验操作、信息科技共三个科目安排在八年级第二学期考试，道德与法治、语文、数学、英语、历史、物理及实验操作、化学及实验操作、体育与健康、艺术、劳动和综合实践活动共十一个科目安排在九年级第二学期考试。

### 5. 调整后初中学业水平考试八年级参考的科目在九年级还能安排补考吗？

答：初中学业水平考试是集初中毕业和高中阶段学校招生考试为一体的考试，考试安排在八年级第二学期和九年级第二学期集中组织，考试成绩是高中阶段学校招生录取的主要依据。

因此，为保证考试机会均等和高中招生录取公平公正，从2025年开始，不再安排地理、生物学及实验操作、信息科技学业水平考试补考。对因突发状况无法参加考试及符合补报名条件的学生，经学校所属县（区）考试招生部门批准，并在中卫市教育局备案的，可在九年级第二学期参加补考。

## 6. 调整后的初中学业水平考试对于“指标到校”有什么变化？

答：调整后的初中学业水平考试对于“指标到校”（又叫“切块招生”）的主要变化有两点。一是从2023年秋季入学的七年级学生开始，将享受中卫市各县（区）自治区示范性普通高中“指标到校”资格的条件由“考生在初中学校有两年以上学籍并实际就读两年以上”调整为“考生必须有中卫市各县（区）户口（户口动迁截止日期为初中学业水平考试报名上一年度的12月31日），且在中卫市初中学校（含九年制学校）有连续三年学籍并实际就读满三年”。二是户籍动迁认定时间为“户籍动迁截止日期为初中学业水平考试报名上一年度的12月31日”。

## 7. 调整后的初中学业水平考试报名在什么时间进行？

答：全市初中学业水平考试报名时间统一调整为八年级第二学期，从2023年秋季入学的七年级学生开始实施，九年级第二学期不再组织考试报名。学生父亲或母亲是经组织人事部门批准进入我市党政机关及事业单位工作的人员、按自治区和中卫市规定引进的高层次人才、部队调防干部，学生本人在宁夏有常住户口、合法稳定住所，在中卫市初中学业水平考试补报名截止日期前把学籍转入各县（区）初中学校（含九年制学校）

并实际就读的，经主管教育行政部门核准后可补报名。

#### 8. 调整后的初中学业水平考试对于转学有什么规定？

答：根据《自治区教育厅关于印发〈关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见〉》（宁教基〔2018〕105号）文件精神，明确了要按照义务教育优质均衡发展及学籍管理相关要求，严格规范转学工作，原则上九年级不得办理转学。